
 

N. 29/2022 Registro Deliberazioni

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ADUNANZA DEL 30/09/2022

Oggetto:  REGOLAMENTO  PER  L'INSTALLAZIONE  DEGLI  IMPIANTI  DI  TELEFONIA  MOBILE  E 
TECNOLOGIE ASSIMILABILI - APPROVAZIONE

L’anno  2022 addì  30 del  mese di  settembre alle  ore  21:00 si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BASCIALLA GIUSEPPE SINDACO Presente

ANTOGNAZZA ERICA CONSIGLIERE Presente

CANDIANI STEFANO CONSIGLIERE Assente

CERIANI CLAUDIO PRESIDENTE del CONSIGLIO Assente

GALLI DARIO CONSIGLIERE Assente

MARCHIORI FABIO CONSIGLIERE Presente in collegamento

MARTEGANI FEDERICO CARLO CONSIGLIERE Presente

RUSSO GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

D'ARCANGELO DANILO CONSIGLIERE Presente

DEMARCHI CHANTAL CONSIGLIERE Presente

PULEO SALVATORE VICE PRESIDENTE del 
CONSIGLIO

Presente

TRAMONTANA ROSARIO CONSIGLIERE Presente

PRESTINONI MAURO CONSIGLIERE Presente

VISCARDI MARCO CONSIGLIERE Assente

CAVALOTTI LAURA FIORINA CONSIGLIERE Presente in collegamento

FERRARIO ERMANNA CONSIGLIERE Presente in collegamento

PLEBANI ALFIO CONSIGLIERE Presente

Assenti: 4, Candiani Stefano, Ceriani Claudio, Galli Dario, Viscardi Marco.
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Presenti 13:
Presenti  in  sala  10:  Bascialla  Giuseppe,  Antognazza  Erica,  Martegani  Federico  Carlo,  Russo 
Giovanni, Demarchi Chantal, D’Arcangelo Danilo, Puleo Salvatore,Tramontana Rosario, Prestinoni 
Mauro, Plebani Alfio;
Presenti in collegamento 3: Marchiori Fabio, Cavalotti Laura Fiorina, Ferrario Ermanna.

Partecipa il SEGRETARIO dott.ssa BELLEGOTTI MARINA.

Sono presenti in sala il Vice Sindaco Accordino Franco Roberto e gli Assessori Colombo Marinella, 
Martegani Erika, Morbi Alessandro e Pipolo Vito.

Ai  sensi  dell’art.  36,  comma  2  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  alle  disposizioni 
contenute nell'appendice n. 1 dello stesso, la modalità di partecipazione alla presente seduta è 
quella mista della presenza e del collegamento in videoconferenza (quest’ultima è effettuata su 
piattaforma Zoom)

(i  contenuti  degli  interventi  sono  disponibili  in  un  file  audio-video  depositato  in  un  archivio  
informatico presente sul portale web comunale)
 
Il Vice Presidente SALVATORE PULEO, constatata la legalità dell'adunanza, pone in discussione il 
seguente argomento all'ordine del giorno

REGOLAMENTO  PER  L'INSTALLAZIONE  DEGLI  IMPIANTI  DI  TELEFONIA  MOBILE  E 
TECNOLOGIE ASSIMILABILI - APPROVAZIONE

Relaziona l’Assessore VITO PIPOLO.

Il Consigliere Prestinoni chiede controlli più frequenti da parte di ARPA.

Il Consigliere Cavalotti chiede chiarimenti su art. 17, comma 2; chiede anche che si indichino dei 
termini per il programma dei controlli.

L’Assessore Pipolo replica agli interventi dei due Consiglieri. Illustra poi il testo di un emendamento 
che l’Amministrazione propone all’art. 9, comma 4.

Il  Vice  Presidente  pone quindi  in  votazione l’emendamento,  che  con VOTI  unanimi  favorevoli 
espressi in forma palese viene accolto.

Al termine del dibattito,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- la L. 36 /2001 “Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi elettrici, magnetici ed 
elettromagnetici”, prevede per i Comuni la potestà a elaborare un regolamento per assicurare il 
corretto  insediamento  urbanistico  e  territoriale  degli  impianti  e  minimizzare  l’esposizione  della 
popolazione ai campi elettromagnetici;
-  la  L.R  11  del  11/05/2001,  “Norme  sulla  protezione  ambientale  dall’esposizione  a  campi 
elettromagnetici indotti da impianti fissi per le telecomunicazioni e per la radiotelevisione”, all’art. 4, 
c.  1 prevede che “… I comuni,  …, provvedono ad individuare le aree nelle quali  è consentita 
l'installazione degli impianti per le telecomunicazioni e la radiotelevisione, attenendosi agli indirizzi 
formulati dalla Giunta regionale ai sensi del comma 2….”, e la DGR 7/7351-2001;
- il D.Lgs. 259/2003 “Codice delle Telecomunicazioni” e s.m.i., ha sancito all’art. 86 e seguenti  
che: “ 3. Le infrastrutture di reti pubbliche di comunicazione, di cui agli articoli 87 e 88, e le opere di 
infrastrutturazione per la realizzazione delle reti di comunicazione elettronica … sono assimilate ad 
ogni  effetto  alle  opere  di  urbanizzazione primaria  di  cui  all'articolo  16,  comma 7,  del  DPR n. 
380/2001, pur restando di proprietà dei rispettivi operatori, …”;
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-  l'assegnazione delle  frequenze per  la  tecnologia 5G,  pubblicate dal  Ministero dello  Sviluppo 
Economico nel settembre 2018, secondo le regole AGCOM su indirizzi dell’Unione Europea, quale 
tecnologia di comunicazione mobile di maggiore efficacia per servizi di trasmissione avanzati;
-  La Legge 11/09/2020,  n.  120 (Conversione in legge,  con modificazioni,  del decreto-legge 16 
luglio 2020, n. 76, recante «Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitali» (Decreto 
Semplificazioni)

Considerato che:
- le problematiche di maggiore rilevanza nella individuazione di nuovi impianti sono connesse alla 
concentrazione degli stessi e che la vicinanza a fonti di campo elettromagnetico può generare 
situazioni di criticità sociale;
- la ricerca scientifica ha portato a nuovi studi e approfondimenti sul potenziale rischio sanitario a 
cui la popolazione verrebbe esposta a causa della vicinanza a fonti di campo elettromagnetico, 
l'Amministrazione  Comunale  propone  una  regolamentazione  per  la  futura  installazione  degli 
impianti  di  telefonia  mobile  e  per  la  eventuale  re-installazione  di  quelli  esistenti,  al  fine  di 
preservare la salute ed il benessere della popolazione;
-  nel  Regolamento  sono  indicate  modalità  idonee  per  assicurare  il  corretto  insediamento 
urbanistico e territoriale, mediante indirizzi e orientamenti;
-  vi  è  la  necessità  di  garantire  una  costante  informazione  alla  cittadinanza  interessata,  con 
particolare  riferimento  ai  livelli  di  esposizione  ai  campi  elettromagnetici  proseguendo  nelle 
campagne di rilevamento coordinate con ARPA Lombardia;
- la rete di telefonia mobile si sta evolvendo in modo dinamico e continuo in particolare con la 
fornitura di nuovi servizi collegati con la nuova tecnologia 5G;

Tenuto conto che:
- sono individuabili nella normativa alcuni principi fondamentali quali:
1) contemperare le esigenze di tutela della salute e dell'ambiente e le esigenze di sviluppo della 
rete di telecomunicazioni;
2) applicare il principio di minimizzazione dei rischi e di limitare l'esposizione della popolazione ai 
campi elettromagnetici;
3) confermare il ruolo delle autonomie locali nel perseguimento degli interessi sopra indicati tramite 
l'esercizio delle proprie potestà ed avvalendosi del ruolo tecnico-scientifico degli Enti competenti;
4) possibilità per i Comuni di regolamentare in modo specifico lo sviluppo del proprio territorio  
anche in relazione all’impatto con le nuove tecnologie, armonizzando l’esigenza dei gestori delle 
reti di urbanizzazione con il miglioramento delle prestazioni dei servizi di telefonia mobile e con la 
tutela della salute della cittadinanza;
5) possibilità per le  Amministrazioni comunali  di  promuovere attività  funzionali  agli  obiettivi  del 
presente  Regolamento,  in  funzione  delle  richieste  di  localizzazione  dei  diversi  gestori  anche 
attraverso l'individuazione e la messa a disposizione di aree ed immobili pubblici;

Rilevato che  la  presente  deliberazione non comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione 
economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente;

Visto il  testo  del  REGOLAMENTO PER L’INSTALLAZIONE DEGLI  IMPIANTI  DI  TELEFONIA 
MOBILE E TECNOLOGIE ASSIMILABILI, e la relativa cartografia allegata in scala 1:10000;

Visto  il  verbale  della  Commissione  congiunta  Territorio  e  Ambiente  e  Affari  Istituzionali  del 
27/09/2022;

Vista:
-  la Legge 36 del 22 febbraio 2001, "Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi 
elettrici, magnetici ed elettromagnetici" e s.m.i.;
-  la  L.R  11  del  11/05/2001,  “Norme  sulla  protezione  ambientale  dall’esposizione  a  campi 
elettromagnetici indotti da impianti fissi per le telecomunicazioni e per la radiotelevisione e la DGR 
7/7351-2001;
- il Decreto Legislativo 259 del 1 agosto 2003 “Codice delle Comunicazioni Elettroniche”  e sue 
s.m.i.;
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-  La Legge 11/09/2020,  n.  120 (Conversione in legge,  con modificazioni,  del decreto-legge 16 
luglio 2020, n. 76, recante «Misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitali» (Decreto 
Semplificazioni)

Preso atto:
ai sensi dell'art.  49 comma 1, del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267, e s.m.i.,  del parere favorevole in 
ordine alla regolarità tecnica espresso dal Responsabile dei Servizi Tecnici;

Con VOTI  unanimi favorevoli espressi in forma palese

DELIBERA

1. Di approvare il  “REGOLAMENTO PER L’INSTALLAZIONE DEGLI IMPIANTI DI TELEFONIA 
MOBILE  E  TECNOLOGIE  ASSIMILABILI,  come emendato  ai  sensi  della  L.  36/2001,  allegato 
unitamente alla relativa cartografia, che entrerà in vigore il quindicesimo giorno successivo alla 
pubblicazione della presente deliberazione;

2. Di dare atto che il Regolamento e la relativa cartografia saranno trasmesse ai Gestori di  Rete 
per le opportune verifiche e le eventuali richieste di installazione o di implementazione impianti 
esistenti di telefonia Mobile;

3. dare mandato al Responsabile dei Servizi Tecnici per la pubblicazione della documentazione sul 
sito web comunale e presso l’Albo Pretorio.

Successivamente, con VOTI  unanimi favorevoli espressi in forma palese

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134 comma 4 
del D.Lgs. 18 Agosto 2000, n. 267, al fine di consentire celerità agli  adempimenti conseguenti 
sopra richiamati.

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il VICE PRESIDENTE del CONSIGLIO Il SEGRETARIO

SALVATORE PULEO MARINA BELLEGOTTI

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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SETTORE EDILIZIA PRIVATA 

PARERE DI  REGOLARITA' TECNICA 

Sulla proposta n. 2451/2022 del SETTORE EDILIZIA PRIVATA ad oggetto: REGOLAMENTO 

PER  L'INSTALLAZIONE  DEGLI  IMPIANTI  DI  TELEFONIA  MOBILE  E  TECNOLOGIE 

ASSIMILABILI - APPROVAZIONE si esprime ai sensi dell’art.  49, 1° comma del Decreto 

legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica.

Tradate, 28/09/2022 

Sottoscritto dal Responsabile
(MARCO CASSINELLI)

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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SERVIZIO UFFICIO RAGIONERIA 

PARERE DI  REGOLARITA' CONTABILE

Sulla proposta n. 2451/2022 ad oggetto:  REGOLAMENTO PER L'INSTALLAZIONE DEGLI 

IMPIANTI  DI  TELEFONIA  MOBILE  E  TECNOLOGIE  ASSIMILABILI  -  APPROVAZIONE si 

esprime ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, 

parere NON APPOSTO in ordine alla regolarità contabile.

Tradate, 28/09/2022 

Sottoscritto dal Responsabile
(ELENA VALEGGIA)
con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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Certificato di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 29 del 30/09/2022

Oggetto:  REGOLAMENTO PER L'INSTALLAZIONE DEGLI IMPIANTI DI TELEFONIA 
MOBILE E TECNOLOGIE ASSIMILABILI - APPROVAZIONE. 

Ai sensi per gli effetti di cui all'art. 124 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 copia della presente 
deliberazione  viene  pubblicata,  mediante  affissione  all'Albo  Pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi dal 05/10/2022.

Tradate, 05/10/2022 Sottoscritto da
CINZIA PINO

con firma digitale

Documento informatico formato e prodotto ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.
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